

UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP

ALAPÍTÓ FŐSZERKESZTŐ: Dr. MARTON ERNŐ

50 AGORA 6 OLDAL

TEL-AVIV, 1973 MÁJUS 31. CSÜTÖRTÖK

7564. szám

ABA EVEN külügyminiszter:

Hajlandók vagyunk találkozni Bourgiba elnökkel

A Kneszet jóváhagyta a külügyi beszámolót

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — A Kneszet külügyi bizottsága tegnap a külügyi miniszter beszámolóját tárgyalta. A Kneszetben a külügyi vita záróbeszédében, hogy Izrael változatlanul hajlandó bármikor küldöttei útján kapcsolatot felvenni és találkozni arab vezető személyekkel. Ez a már régóta meglévő izraeli elhatározás — mondotta a külügyi miniszter — teljes mértékben érvényben van. Vonatkozik ez természetesen — hangsúlyozta a külügyi miniszter — Chabib Bourgiba tunéziai elnökre is.

„Hajlandók vagyunk komoly tanulmány tárgyává tenni a Bourgiba nyilatkozatában kifejezésre juttatott gondolatokat és mérlegelni a találkozás helyét és időpontját.”

Even kijelentette, hogy Bourgiba



ABA EVEN
Bármikor, bárhol

széről tisztázták, hogy Bourgiba nem közvetítőként akar ez ügyben

találkozás lehetőségét sejtető nyilatkozata után éppen Tunézia felé lépni. Ezenek ez a kijelentése arra vonatkozott, hogy mint emlékeztet, Bourgiba nyilatkozatának első és a világsajtóban félreértett szövege szerint, feltehető volt, miszerint a tunéziai államelnök közvetítőként ajánlja fel magát. Izrael ezt a lehetőséget elfogadhatatlannak találta, mert hiszen

Bourgiba, mint arab államfő, elkötelezett személyiség, aki tulajdonképpen az egyik tárgya löfelet jelent és így nem lehet közvetítő.

Az afrikai Csúcsesélytanács ad dísz-abeabai Izrael elítélő határozatát elemezve. Even kijelentette, hogy azt Izrael megütözködéssel és rosszalással fogadja. „Egyoldalú és ki nem egyensúlyozott határozat ez, hiszen

A párizsi repülőgép-szalomban lopáson kaptak rajta egy szovjet alezredest

Párizsból érkező jelentés szerint az ottani repülőgép-szalomban kiállításán a francia biztonsági hatóságok letarozták a Szovjetunió párizsi katonai küldöttségének egyik alezredesi rangban lévő tisztjét, akit lopáson kaptak rajta. A Vörös Hadsereg alezredese különféle ultramodern repülőgépipari műszereket, illetőleg újításokat magában foglaló készü-

leteket próbált ellopni az egyik kiállítási államban paviójából.

Az alezredest a francia kémelhárító emberei hallgatták ki hosszasan, majd pedig a késő éjszakai órákban szabadon engedték. Lapzárta előtt beérkezett hírek nem jelölték meg, melyik állam kiállítási pavilonjából próbált a szovjet alezredest lopni.

MA KEZDŐDIK NIXON-POMPIDOU CSÚCSTALÁLKOZÓJA IZLANDBAN

A két elnök már elindult Reykjavikba — Nixon újabb látogatásra készül Kinába

Washington. (Reuter, UPI, IFP). — Nixon elnök tegnap a Fehér Házból fogadta a kommunista Kína első diplomáciai megbízottját, Huang Csen nagykövetet, aki veli szívesen megbeszélést folytatott, és annak során közölte vele, hogy remélhetőleg újabb látogatást tesz majd Kinában. Az elnök nem jelölt meg semmi konkrét időpontot újabb pekingi látogatására, és csak annyit mondott, hogy „tavasszal akar újra ellátogatni” Kinába. Rögtön azt után megjegyezte még: „Nem mondta, melyik tavasszal”.

A kínai diplomata kedden érkezett meg Washingtonba, hogy 20 év után az ott megnyitandó kínai diplomáciai képviselet irányítását átvegye. A repülőtéren kész nyilatkozatot olvasott fel, és ebben az áll, hogy az amerikai és a kínai nép közötti barátságos kapcsolatokat helyreállítják.

Jóllehet, nincs e pillanatban diplomáciai kapcsolat a két állam között, megfigyelők szerint csak idő kérdése, mikor kerül sor a formális diplomáciai viszony felvételére.

Nixon elnök dr. Henry Kissinger jelenlétében fogadta Huang Csent, akivel tolmács útján értekezett. A találkozó után rövid idővel Nixon elnök már útnak indult Izlandba, ahol ma és holnap beható tárgyalásokat folytat az ugyancsak oda érkező Georges Pompidou francia államelnökkel.

Az amerikai-francia csúcsátalálkozóra Nixon a többi között Kissinger és az amerikai kabinet gazdasági, illetve pénzügyi szakértői kísérik el. Pompidou elnök külügyminiszter és kereskedelmi minisztere kíséretében indult útnak. Megfigyelők szerint a Reykjavikban ma megkezdődő kétnapos

tárgyalások tulajdonképpen azoknak a megbeszéléseknek az előlé-



NIXON
Tavasszal...

szítését szolgálják, amelyeket Nixon összel kíván folytatni Európában esedékes körútja alkalmával.

Csökken a hőmérséklet a Skylab-ban

A Skylab világűrlaboratóriumon belül tegnap már nem volt olyan meleg, mint egy nappal korábban, de ez nem jelenti azt, mint ha már minden tökéletesen rendben lenne a Skylabban.

A texasi Houston világűrkutatói bázis szakértői szerint, a Skylabon belüli hőmérséklet végül 27 Celsiusra fog lesüllyedni és nem pedig 21-re, mint azt előzőleg gondolták.

A világűrlaboratórium három asztronautája azt közölte tegnap, hogy kitűnően érzik magukat és megkezdik különböző vizsgálatokat a terveknek megfelelően.

Néger polgármester Los-Angelesben

Los Angeles. (Reuter). — Los Angeles történelmében első alkalommal néger polgármester került a város élére. Az új polgármester, Thomas Bradley, 55 éves volt tegnap, aki a választási küzdelemben felülkerekedett fehér ellenjelöltjén.

A szavazási eredmények kihirdetése után — győzelmét kom-

Izland fővárosának rendőrpáncsnoka időközben tegnap a mindössze 120 főnyi rendőrség létszámának és minőségének feljavítása érdekében besorozott a rendőrség kötelékébe — természetesen csak ideiglenesen — 100 izlandi birkózót, hogy ezek résztvegyenek Nixon és Pompidou, valamint kíséretük őrizetére kivezényelt alakulatok munkájában. — Ugyanakkor Izland különböző városából további 70 rendőrt vezényeltek át Reykjavikba.

VÉGET ÉRT A ZSIDÓ-ARAB KÉMBANDA BÜNERÉNEK TÁRGYALÁSA

Későbbi időpontban hirdetik ki a negyedik vádlott csoport tagjainak ítéletét

A zsidó-arab kémbanda negyedik — utolsó — vádlott csoportja bünerének tárgyalása tegnap, a vád és védelem képviselőinek összefoglaló beszédével véget ért. A haifai törvényszék

hármastanácsa — Szlonim Imánuel, Avrahám Friedmann és Luba Fortuna bírák — későbbi időpontban hirdetik ki a vádlottak és az ítéletet.

A csoport 9 tagja közül három — Hasszán Dzsabrin, Diab Sumsum és Námí Arájdje — már előzőleg beismerő vallomást tett és őket bűnösökké nyilvánították. A további hat vádlott között van két zsidó: Rámi Livne és Mali Lehrman.

A bűnperben összesen 33 vádlott került törvény elé, köztük hat zsidó. A bírósági jegyzőkönyv több ezer oldalt tesz ki. Az előzőleg meghozott ítéletekkel kapcsolatban már több felbevezést benyújtottak.

tást tevő afrikai államelnökök tettek a viszály megoldására nézve — folytatta ABA Even. — Mint emlékeztet, Izrael pozitívan fogadta ezeket az ajánlásokat, de Egyiptom kezdeti foga szembeleykedett velük. Mindennek ellenére — mondotta a külügyi miniszter — Afrika népeivel és a velük jó viszonyt fenntartó afrikai államokkal folytatjuk kapcsolatunkat és igyekszünk álláspontunkat érthetővé tenni.

A Biztonsági Tanács közeli ülést illetően Even kijelentette, Izrael reménye szerint a világ számos táján meg fogják érteni Izrael álláspontját,

amely szerint nem hajlandó a már meghozott tanácsolatokat olyan megváltoztatásokhoz hozzájárulni, amely jogainak kétségbevonja és sérti. Ezen vitázó beszédét követően a koalíció szavazataival a Kneszet tudomásul vette a külügyi bejelentést.

Georgia állam kormányzója: IZRAEL NEM MONDHA LE A GOLÁN RÖL

Az amerikai vendég a miniszterelnökkel és a külügyminiszterrel tárgyalt az amerikai fegyverszállításokról „Amerika és a Szovjetunió célja a hábo ú elhárítása”

„Tekintettel a Golán fennsík elsőrendű stratégiai fontosságára, elképzelhetetlen, hogy Izrael valaha is lemondjon erről a körzetről, amennyiben meg akarja őrizni határai biztonságát” — mondotta az amerikai Georgia állam kormányzója James Carter, aki felesége kíséretében ötnapos látogatás után elhagyta az országot.

A vendég, aki a kormány meghívására tartózkodott az országban, a luddi repülőtéren elmondta az ITIM tudósítójának, hogy találkozott a miniszterelnökkel, a külügyminiszterrel, a kereskedelmi- és iparügyi miniszterrel, Rábin volt miniszterrel és más személyiségekkel. A miniszterelnökkel és a külügyminiszterrel a két ország kapcsolatáról folytatott beszélgetést. „Tárgyalunk az Izraelbe és egyes arab országokba irányuló amerikai fegyverszállítások politikai aspektusairól is. Az a benyomást szereztem, hogy a legjobb megoldás az volna, ha az Egyesült Államok megfelelő szakismerettel látná el ezeket az államokat, melyek segítségével önök maguk lehetnének képesek fegyver- és hadianyag gyártásra”.

Carter azt mondotta, nem javasol megoldást a körzet problémájára, de az a véleménye, hogy mind az Egyesült Államok, mind pedig a Szovjetunió a hábo ur elhárítása érdekében tevékenykedik, ami biztatólag hathat az érdekelt kormányokra, hogy tárgyalászathoz illjenek.

„Nem hiszem, hogy szükséges volna külső beavatkozás a körzet államai közötti konfliktus rendezésére, de elő kell segíteni a feleknek, hogy megkezdjék a tárgyalásokat. Ugyanekkor ugy látom, hogy mindaddig, amíg az arab országok a Szovjetunió segítségével támaszkodhatnak nem fogják keresni az összeköttetést Izraellel a béke érdekében” — mondotta Carter.

MOSE ZÁNBAR: FOLYTATNI KELL A GAZDASÁGI FÉKEZŐ-POLITIKÁT

Közvetítették a Bank Jisráél 1972. évi jelentését — Aggasztó módon növekedett a személyi fogyasztás — 1973 első négy hónapjában sokkal magasabb volt az áremelkedés aránya, mint az előző év hasonló időszakában

Mose Zánbar, a Bank Jisráél kormányzója, tegnap a bank 1972 évre szóló jelentésének közzétételé alkalmából sajtófogadást tartott, melyen ismertette az izraeli állagazdaság aktuális problémáit. Mindenekelőtt arra figyelmeztetett, hogy a gazdasági fékező-politika enyhülése, az infláció növekedése áremelkedésekhez és egyben a helyi árukereslet és a személyi fogyasztás fokozódásához vezethet, ami az import növelését és exportunk versenyképességének csökkentését vonhatja maga után. Az Allami Bank tegnap közzétett jelentését a törvény értelmében továbbítják a kormánynak és a Kneszet pénzügyi bizottságának.

Zánbar elmagyarázta, hogy míg az 1972-es évben az állagazdaság fejlődése 10 százalékos emelkedést mutatott, az infláció folytatódása és a gazdasági fékező-politika enyhülése csökkenhetett a fejlődést és egyben a foglalkoztatás csökkentéséhez is vezetett. Az elmúlt évben a gazdasági élet hátrányos jelenségeinek egyike a személyi fogyasztás 8,7 százalékos emelkedése volt, ami zavarta az export növelését. 1972 utolsó hónapjaiban és 1973 első négy hónapjában az inflációs jelenségek.

A nagy fizetésemelések, melyeket a legutóbbi munkasztrádszerek foglalnak magukban és amelyek még nem kerültek kifejezésre a

»JERUZSÁLEM NAPJÁT« ÜNNEPELTÉK

Vendégek az ország minden részéből — Ezrek vettek részt a hálaadó istentiszteleteken és gyászünnepségeken — Kiosztották a Jeruzsálem-díjakat

Jeruzsálem tegnap zászlódszében, az utcákon felszerelt hangszórókból áradó zene hangjai mellett ünnepelte a város keleti része felszabadításának a két városrész egyesítésének hatodik évfordulóját.

Az ország minden részéből érkeztek vendégek — közöttük olék csoportjai — tarka tömegben ösztönlötték el az utcákat. Látogatók csoportjai szervezett

formában járták be azokat a helyeket, ahol a harcok folytak és résztvettek a város templomai megtartott hálaadó istentiszteleteken, valamint az elesett hősök emlékünnepségein.

A Herzl-hegyi katonai temetőt megtöltötték a hozzátartozók és bajtársak, akik meglátogatták az elesettek sírjait. A város északi részében lévő Givat Hátáchoset-en lévő hősi emlékműnél Jigál Alon helyettes miniszterelnök, Teddy Kolek polgármester és Uzi Narkisz szolgálatonkülvli tábornok, (aki a központi körzet parancsnoka volt a hatnapos hábo ru idején) tartott beszédet.

A Hadassza egyetemi klinika templomában Jákob Rákovszki rabbi vezetésével folyt az istentisztelet, melyet a fekvő betegek fejhallgatóval hallhattak.

A delutáni és esti órákban az Ácmáut-kertben és a bibliai á-

latkterhen felállított szabadtéri színpadok szórakoztatták az ünneplőket. A Scopus-hegyen tervezett fény-hang előadás a kedvezőtlen időjárás miatt elmaradt.

A „Jeruzsálem-nap” ünnepi eseményei a városi színházban a Jeruzsálem-díjak kiosztásával értek véget. Jelen volt Szász volt államelnök, Burg helyigazgató és Kolek polgármester, valamint számos meghívott. Hét, egyenként 2000 fontos díj került kiosztásra: zsidó vallási irodalom és filozófia; Niszan Szaksz rabbi és néhai Jisráél Beeri rabbi; irodalom; Dávid Sáhár; szociális munka; Dvora Elinér; újságírás; Gvária Stern; festőművészet; L. Schatz; szobrászat; A. Beccél.

Kolek polgármester ugyanez alkalommal Jeruzsálem város érdemét nyújtotta át Jehoram Gáon népalaképesnek, aki jeruzsálemi dalokkal szórakoztatta a meglelente.

VÉGET ÉRT A KUPÁT CHOLIM ALKALMAZOTTAINAK SZTRÁJKJA

Az adminisztratív és szolgáltatási alkalmazottak ma reggel felveszik a munkát — Posta-sztrájk Cfaton

A Kupát Cholim adminisztratív és szolgáltatási alkalmazottainak sztrájkja tegnap delután véget ért, miután megállapodás jött létre a sztrájkolók és a betegsegélyző vezetői között. Ennek értelmében az érintett alkalmazottak 250 font előleget kapnak fizetési követeléseikre. A fennmaradó problémákat egy hónapon belül rendezik. A megállapodás nyomában az adminisztrációs és szolgáltatási alkalmazottak ma reggel térnek vissza munkájukhoz.

Mint ismeretes, a Kupát Cho-

lim rendelőintézetének és üdülőinek 4800 adminisztratív és szolgáltatási alkalmazottja vasárnap háromnapos sztrájkot kezdett, melyhez kedden a körházak mintegy 2200 hasonló besztásban működő alkalmazottja csatlakozott. Így a sztrájkolók száma kedden elérte a 7000-et. A sztrájk következményeiket és szenvedést okozott a kezelésre szoruló betegeknek.

Ma, csütörtökön Cfaton postás sztrájk lesz, mert a távközlésiügyi minisztérium előzetes nyugdíjba akarja küldeni a helyi postahivatal 62 éves alkalmazottját, Mose Barádot. Az üzemi bizottság szerint Barád 27 éve dolgozik, kifogástalanul végezte feladatát és nem indokolt, hogy három évvel a nyugdíj előtt szüntessék be munkáját. A sztrájk következtében nem adnak el helyeket a postahivatalban, nem vesznek fel és nem képezhetnek csomagot, táviratokat és semmiféle más küldeményt.

Kanada kivált a vietnámi ellenőrző bizottságból

Ottawa. (IFP, UPI). — Kanada tegnap közölte, hogy kivonja katonai küldöttségét a vietnámi tüszünet ellenőrző négyes bizottságból. Az erre vonatkozó bejelentést Mitchell Sharp külügyminiszter tette, aki hangsúlyozta, hogy a négyes bizottságban részt vevő két kelet-európai állam, Magyarország és Lengyelország megbízottai úgy értelmezik békefenntartói megbízatásukat, hogy azonosítják magukat „az egyik féllel” a vietnámi viszályban. A külügyminiszter hozzátette, hogy Kanada nem így fogja fel szerepét a bizottságban. Azért nem találja értelmesnek, hogy katonai delegációja továbbra is részt vegyen a vietnámi ellenőrző bizottságban, amelyben Indonézia is tag.

Észak-Vietnám rádióállomása tegnap meghívta Kanadát az ellenőrző bizottságból való kivonására miatt.

IDŐJÁRÁS

Derült idő, kis felhősítés. Hőmérsékletek: Jeruzsálem 13—22, Tel Aviv 17—25, Haifa 17—25, Lud 15—27, Beer Seva 14—27, Jfat 20—33 fok.

Fájdalommal jelentjük, hogy

MIRJÁM POPPER ז"ל

(özv POPPER LAJOSNE)
Budapest — Jeruzsálem

hosszú szenvedés után örökre itthagytott bennünket. —
Május 29-én eltemettük Jeruzsálemben

Gyászolják: fia László, menyé, Zsuzsi, menyének szülei: Rosenberg Sándor és Vera, valamint a többi rokonok és a barátok

שולם
147
תל אביב-יפו

00010
U.L. 909
UNIC.ELC.ON.
C.U. UOGL.C. UCLIU.
CCLIL

Golda Meir miniszterelnök:

NEM A »CIONIZMUS« HANEM JÓ ÁRU KÉPEZI AZ EXPORT ALAPJÁT

Mark Mosevics „elavult jelszavak hangoztatásával” vádolja Ben-Áháront

Mark Mosevics, a Gyáriparosok Szövetségének elnöke tegnapelőtt este a szervezet jubiláris ünnepi gyűlésén, amelyet a keszárjai Amphiteatrumban rendeztek, súlyos bírálati szavakkal illette Jicchák Ben-Áháront. A Hiszadrut főtákarát anélkül, hogy megnevezte volna.

Mark Mosevics a többi között kijelentette, hogy „az utóbbi időben egyre gyakrabban hallunk elavult jelszavakat, amelyek nem illenek a hetvenes évekre. Nem képzelhető el, hogy akkor, amikor iparosított, modern államot és ennek

megfelelő társadalmat akarunk kiépíteni, akkor az ipar ellenségei szavakkal és tettekkel állandóan áskálódjanak. A társadalmi különbségek likvidálásáról hangoz-

megközelíti az ország évi költségvetésének teljes összegét. Jelen volt az ünnepi rendezvényen Golda Meir miniszterelnök is. Mosevics, a miniszterelnökhöz szólva azt mondta, hogy a kormány aktív segítsége az ipar fejlődésének egyik legfőbb záloga volt. Véleménye szerint azonban az iparnak mégis arra kell törekednie, hogy minél csekélyebb mértékben függjön a kormánytényezőktől. „Nem jó, ha túlságosan függő viszonyba vagyunk a hatóságoktól, teljesen függetlenül attól, hogy ki, vagy mely párt áll a kormánykerékben. Az ipar önállósága az egész ország gazdasági önállóságának záloga” — mondotta. A miniszterelnök a kormány nevében meleg üdvözlétet tolmácsolta a gyáriparosoknak a jubileum alkalmából. „Bölgök lehetünk és jó, hogy elérkeztünk az ipar önállóságához ahhoz a stádiumhoz, amelyben „cionizmus” nélkül is sikeresen exportálhatjuk ipari termékeinket. Ma már nem azért vásárolják az izraeli exportcikkeket, hogy ily módon „adományban” részesítsenek bennünket, hanem azért, mert minőségileg jó, ár szempontjából versenyképes ipari cikkeket tudunk külföldre szállítani.”



GOLDA MEIR: „Cionizmus nélkül...”

LEVELEK a szerkesztőhöz

MÉG EGY SZÓ A „STERN”-RŐL

Olvastam Kampl László levelet, amelyben kifogásolja a Stern című nyugatnémet magazint. Teljesen igaz van. Magam is olvastam azelőtt a lapot, de már nem olvastam, mert felháborított az anti szemita irányzata. De hiszen nem is csoda, mert köztudomású, hogy a szerkesztője a „Hitlerjugend” tagja volt. Egyet kell érteni Kampl László javaslatával, hogy szüntessük be a Stern importját.

Klein Lilly
Haifa, Bét El 22.

Ben Gurionnak mindig a disztribúción a helye!

A vita rendkívül érdekes Ben Gurion függetlenségi napi mellőzésekkel kapcsolatban. Lám, az egész héber sajtó hasábjain felmerült, nemcsak az Uj Kelet olvasóinak szűrt szemét, hogy miért nem ültették a disztribúción. Véleményem a következő: Ben Gurionnal kapcsolatban nem szabad formális, illetve protokoll-szemponthoz figyelmeztetni. Amíg él — és éljen 120 éves koráig! — minden alkalommal a disztribúción kell kijelölni a helyét.

Weisz Chána
Rison Lecion

A natanjai sakkversenyen

KAVALEK MEGNYERTE MINDHÁROM MÉRKŐZÉSET

Reshefsky nagymester egyelőre gyengén szerepel

A natanjai nemzetközi sakkturna harmadik fordulójának hőse Lubomir Kavalek csehszlovákiai születésű amerikai nagymester volt, aki két évvel ezelőtt ugyanezen a versenyen az első helyen osztozott a jugoszláv Bruno Parma nagymesterrel. Kavalek a harmadik fordulóban legyőzte Káldort és ezzel három ponttal egyedül az első helyre tört fel. Ezt megelőzően, a második fordulóból félbeszakadt játszmában Kavalek legyőzte az izraeli Csernyák nemzetközi mestert, aki egész éjjel analizálta a félbeszakadt játszmát, de a jelek szerint kevés sikerrel. A magyar származású, olasz Tatai a harmadik fordulóban legyőzte Domnizet, Ludek Pachman nagymester és a legidősebb résztvevő, az izraeli Jozsef Porát

nemzetközi mester küzdelme döntetlennel végződött. Porát viszont a korábbi fordulókban elvesztette a játszmát a legfiatalabb versenyzővel, Friedmannal szemben, aki nek döntetlent sikerült kibarcolnia a kanadai Janofsky ellen. Janofsky és a jugoszláv Damjanovic játszmája 72 lépés után másodszer is félbeszakadt. Reshefsky jobban áll Pereccel szemben, míg a két másik félbeszakadt játszmában Pachman legyőzte Camarát, Domnizet pedig Kreidmant.

A táblázat: Kavalek 3, Damjanovic 2.5, Tatai és Pachman 2, Janofsky 1.5 (1), Friedmann 1.5, Saidy, Reshefsky, Camara, Kreidman és Csernyák 1 (1), Domniz és Káldor 1, Percc 0.5 (1), Porát 0.5, Ron 0 pont.

Lopott áru-raktárt találtak

A rendőrség tegnapelőtt a bătăjmi mábárában lopott áru-raktárt talált, melyben több ezer font értékű holmi volt. A raktár tulajdonosát és a vele levő embert orgazdaság gyanújaival letartóztatták. Ugyancsak őrizetbe vettek két jaffai fiatalembert, akik a rendőrség feltételezése szerint elkövettek a betöréseket.



Számó Sámáj jeruzsálemi egyetemi hallgató a „Mr. Pulyka” címet kapta, mert az Ejin Feschában megrendezett diákünnepélyek során tartott versenyen ő emte meg leggyorsabban a legnagyobb mennyiségű pulykacombot. Sámáj „teljesítménye” négy pulykacomb volt összesen 900 gramm súlyban, hat és fél perc leforgása alatt. A megtisztelő címen kívül Sámáj 250 font készpénzt, valamint egy élő pulykát is nyert, melyet a Baromfi-értékesítő Tanács ajándékozott.

Veszélyes diák-terrorszervezetet göngyölítettek fel Tul Káremlben

A biztonsági alakulatok letartóztattak 21 középiskolást — Uszító röprakatokat osztogattak és terrorcselekményeket is végrehajtottak

A biztonsági hatóságok a hét folyamán 21 javarészt középiskolás arab fiút tartóztattak le Tul Káremlben és a környékén. A 18-20 éves fiúk önálló terrorszervezetet létesítettek, már végre is hajtottak néhány terrorcselekményt és uszítani próbálták a lakosságot, hogy „szegüljenek ellen a megszállóknak”. Az eddigi nyomozás során megállapított nyert, hogy a letartóztatott diákok rongálták meg tavaly február 14-én a tul-káreml Káduri mezőgazdasági iskola telefonvonalát. Ez év április 19-én kísérletet tettek a városban levő munkaközvetítő hivatal felgyújtására.

A letartóztatott fiatalberek beismerték a terükre rótt cselekményeket és azt is, hogy röprakatot terjesztettek, amelyekben felhívást intéztek a lakossághoz, hogy „szálljon szembe az idegen, barbár megszállóval”. A biztonsági hatóságok már hosszabb ideje tudtak a fiatalberek szervezkedéséről, de a nyomozás érdekében helyesnek tartották, hogy folytassák megfigyelésüket mindaddig, amíg elegendő bizonyítékot gyűjtenek össze ellenük. Kiszivárgott hírek szerint további letartóztatások várhatók a közeli napokban.

A letartóztatott fiatalberek nagy része a tul-káreml Káduri mezőgazdasági iskola tanulója. Ezt az iskolát annak idején egy Hollandiában élő, Káduri nevű iraki származású zsidó adományából alapították. Káduri végrendeletében azt írta, hogy hagyatékából létesítsenek mezőgazdasági iskolát Erec Jiszráelben és nyilván zsidó mezőgazdasági iskolára gondolt. Az angol mandatórius hatóságok azonban úgy értelmezték végrendeletét, hogy az egész Erec Jiszráelnek, illetve Palesztínának szól nagy része a tul-káreml Káduri és ezért két mezőgazdasági iskolát létesítettek, az egyiket arab diákok számára Tul-Káremlben, a másikat pedig a zsidóknak Alsó-Gázilban.

AZ ASSZIMILÁCIÓ VESZÉLYE FENYEGETI DÉL-AMERIKA ZSIDÓSÁGÁT

A teljes asszimiláció veszélye a Dél-Amerikában élő zsidó ifjúság nagy részét. Így például Argentínában csak a zsidóság 14 százaléka részesül bármilyen zsidó nevelésben és csak hat százalék tanul zsidó középiskolában. A fennmaradó 94 százalék sorsa a hitközségtől való teljes eltávolodás. Hasonló a helyzet más dél-amerikai államokban is. Az illetékes izraeli tényezőknél tenni kell valamit a tarthatatlan helyzet leküzdésére, mert más különben egy-két generáción belül teljesen eltűnik, illetve „felszívódik” népünk nagy része a dél-amerikai földrészen. A zsidó iskolákban még aránylag jó az oktatási színvonal, ami a Cionista Világszervezet nevelési osztályának tevékenysége eredményeképpen van

igye. Minthogy azonban komoly hiány érezhető, mind anyagiak, mind pedig tanterv terén, ez az állapot tényleg fenyegeti nemcsak a sokáig fenn. Ezt mondta Jozsef Klarman, a Szochnut vezetője, az Alijáj Hálózat vezetője argentinai, valamint Uruguayban és Chilében tett látogatása befejeztével. Klarman véleménye szerint a cionista mozgalom egyik legfőbb feladata, hogy biztosítsa a nemzeti fennmaradását a diaszporában és ennek érdekében gondoskodnia kell a jelenlegi iskolahálózat fennmaradásáról. Azt is javasolta, hogy a dél-amerikai államok zsidó vezetői házról-házra járva, részletes útján figyelmeztessék a szervezet nevelési osztályának tevékenysége eredményeképpen van

AZ ÚJSÁGOKBÓL

Jeruzsálem, Izrael örökre egyesített fővárosa a héber dátum szerint tegnap ünnepelte egyesítésének, illetve felszabadításának hatodik évfordulóját. Erről emlékeznek meg vezércikkeiben — úgyszólván kivétel nélkül — a tegnap reggeli héber lapok. — A

DÁVÁR

hangsúlyozza, hogy hat év ugyan rövid idő egy város történetében, de mégis leszögezhetjük, hogy ez az időszak fővárosunk történetének egyik legfontosabb és legszebb korszaka volt. A főváros zsidó lakossága, amely állandó problémákkal küzd társadalmi és gazdasági téren, mint például a szélsőséges vallási fanatikusok és a keleti törzsek háttérbe szorítása, kénytelen volt hozzáidomulni az új helyzethez, amelynek lényege, hogy a város lakosságának negyedrésze az arab kisebbséghez tartozik.

Voltak vészjóslók, akik előre „megjövendölték” a katasztrófát. Most már látjuk, hogy ez nem így volt. A kormány, a városvezetés és a lakosság egyaránt a lehető legmegfelelőbb magatartást tanúsította ebben a kérdésben. Igaz, még sok probléma vár megoldásra az arab lakossággal kapcsolatban, de Jeruzsálem fokozatosan halad az integráció útján.

Közben egy más, váratlan probléma bukkant fel. A rohamos urbanizáció azzal a veszéllyel fenyeget, hogy elcsúfol a város és környéke. Megfelelő lépéseket kell tenni ennek megakadályozására. Közben kegyelettel kell megemlékeznünk arról a sokszáz hősről, aki a hatnapos háború folyamán és korábbi életét, vagy testi épségét áldozta fel Jeruzsálemért.

A Mápám lapja, az

החשמה

AL HÁMISMÁR azt írja, hogy hat évvel ezelőtt történelmi esemény tanúi voltunk. Ledőltek a falak, amelyek mesterségesen szétválasztották a város nyugati és keleti részét. A város egyesülése komoly problémák elé állított bennünket, mert Jeruzsálem nem csupán a zsidó állam fővárosa és az izraeli kormányzat központja, hanem egyben az újjászülött izraeli nép szellemi gócpontja is.

A hatnapos háború óta eltelt időszakban Jeruzsálem „a békes együttélés laboratóriuma” volt, ahol ledőltek a zsidó és az arab népet elválasztó falak. A destruktív elemek minden mesterkedése ellenére most megállapíthatjuk, hogy jó eredményt ért el az együttélés kísérlete. Nem ártatjuk magunkat azzal, hogy a jeruzsálemi arab lakosság végképpen megbékélt az izraeli fennhatósággal, de feltételezhetjük, hogy tudat alatt az arab lakosok is tudomásul vették a történelmi tényt: nincs visszafelé vezető út. Ebben a vonatkozásban minden elismerés megilleti a jeruzsálemi városvezetést.

A Teremtőnek ad hálát Jeruzsálem egyesítéséért a

הצפה

HÁCOFÉ amely egyben azon reményességnek ad kifejezést, hogy többé nem kell ellenséggel megküzdenünk Jeruzsálemért.

A különböző vallásfelekezetekhez tartozó tömegek irigylük töltik Jeruzsálemet, az Örökkévaló és népének szent városát. Egyedül kell határtalan szeretettel megvédelmeznünk fővárosunkat. Minden zsidó szív megdobban — még a világ legtávolabbi sarkában is — Jeruzsálem pusztá nevének említésére. Jeruzsálem a generációk szemforja, amely beragyogja a világ zsidó közösségeit.

Közben szépen halad a város fejlődése minden téren. Világi szempontból is az ország életének központjává vált. Vannak még tennivalók, mert Jeruzsálemnek példaképpé kell kinőnie magát. Folytatni kell a város benépesítését, új utcákat és sikunokat kell építeni, szaporítani kell a zsinagógák és a jesivák számát. Csak az élő, virágzó Jeruzsálem garantálja a békét és a város szellemi főváros jellegét.

Önnek szüksége van a gazdaságosságra
amelyet nyújt a

FIAT

befektetésben, tartásban és üzemanyagfogyasztásban!
A tágas autók; amelyek sikerrel oldották meg napjaink túlzásfolt közlekedésének problémáját

FIAT 128 IL. 24,400

FIAT 127 IL. 20,950

רשת מוסכי פיאט לשירותך בכל רחבי הארץ עם חלפים מקוריים במחיר סביר

„Fiat” garázshálózat rendelkezésére országsszerte eredeti alkatrészekkel, elfogadható árakon

GUMIDEFEKT JAVÍTÁS A SZOVJETUNIÓBAN

— IZRAELI HÁZSPAR BONYODALMAS UTIKALANDJA —

Péter és Paula öt hetet töltöttek a Szovjetunióban, amelyet az autójukon és a hozzákapcsolt utánfutóval jártak be. Két nappal az érdekes és tanulságos kirándulásuk befejezése előtt, amikor Csernovics város elhagyására készültek, kérésre arra, hogy a Kárpátoktól Romániába utazzanak — megdöbbenve vették észre, hogy az utánfutó egyik kereke defektet kapott.

Az ötheti kirándulás alatt szerzett tapasztalatai alapján Pétert igen aggasztotta a helyzet. Ezidő alatt ugyanis többszörösen alkalma volt kikapcsolni a szovjet közszolgáltatások mibenlétét.

Ekkor kapcsolódott be az esetbe Gregorij, az Inturiszt, a hivatalos állami turisztikai hivatal csernovicsi camping-táborának idegenvezetője. Jömegejelenséi fiatalember volt ez a Gregorij, aki a városban töltött négy nap alatt megbarátkozott Péterrel és Paulával — talán azért, mert jól beszélt angolul — és ezért a turistapár megkérte, legyen a segítségére a gumi defekt megjavításában.

Háromban vágják neki az utat reggel nyolc órakor és magukkal vitték a bajt okozó lyukas kereket. Először a camping-tábor melletti garázsba kopogtattak be, amelynek vezetője így fogadta őket: „Szó sem lehet róla. Ezt a defektet nem lehet itt kijavítani, mert mi nem foglalkozunk idegen autók javításával. Ez a törvény!”

Gregorij hosszas kérésére, könyörgésére a garázsfőnök kegyeskedett elárulni, hogy a közelben működik a szovjet kirándulóklub. Odamentek: a defektes kerék általános érdeklődést keltett és bána- tos tulajdonosai korrekciós választ kaptak: „Igazán őszintén sajnálom, de nyáron, amikor az emberreim szabadságon vannak, zárva tartunk és így nem áll módomban segíteni!”

Amikor Gregorij már nem tudta, mitévő legyen, elkérésében főnökéhez, az Inturiszt csernovicsi vezetőjéhez fordult. Mielőtt a tárgyra térhetett volna, Gregorij a bürokrácia fesztiváljának minden állomását kénytelen volt végigjárni. Hosszas körlelés után a nagyfőnök egyik munkatársához bocsátották, de persze hosszas várakozás után vezették be az irodájába Gregorit, akinek csak minden kapcsolatot igénybevéve sikerült elintézni, hogy a nagyfőnök déli 12 órakor fogadja a két idegen vendéget.

A megbeszélte időpontban üresen találták a hivatalt. Hosszas várakozás után végre megjelent famulusa kíséretében az Inturiszt helyi igazgatója. Anélkül hogy vendégeire pillantást vetett volna, egyenesen a karosszékéhez sietett, leült és újságjába temekedett.

A nagyfőnök íróasztala mellett székelt elfoglalta a famulusa. Gregorij a procedúra szerint hozzáfordult és az illető az íróasztal tulajdonal ülő nagyfőnökhöz továbbította a kérését.

Azon a napon immár harmadszor mondta Gregorij: „Ez az ur és a hölgy turista, akikért én vagyok a felelős. Nagy bajba kerültek, mert defektet kapott autójuk egyik kereke...”

A nagyfőnök tovább játszott a teljhatalmu kényur szerepét: továbbra is minden figyelmét az újságjának szentelte. Hosszas interjú után kegyeskedett néhány szót motyogni: „Szó sem lehet róla. Teljesen lehetetlen. Nem tehetünk semmit sem, mert...”

Gregorij azonban makacsul kitartott.

A nagyfőnök végül is felfordította: „Ennek a rendkívüli defekt-javításnak az engedélyét meg fogom írni”. Egy órával később elkészült három másolattal az ajánló levél-engedély, amelyért devizával kell fizetni. Gregorij lefordította a levél tartalmát: ugyanabba a garázsba kellett visszatérniük, ahol reggel 8-kor megkezdtek a munkát.

Az igazgató nem volt a garázsban. A segédje felkérte őket, hogy egy fél óra múlva jöjjenek vissza. Elmagyarázta, nincs joga arra, hogy utasításokat adjon a munkásoknak. Amikor a kijelölt időpontban visszatértek, nem volt ott az igazgató és a segédje, csak az titkárnővel beszélhettek.

„Mutassák csak azt a levelet —

mondotta anyagi unalommal — nem értem, hogy miért küldték magukat ide, hiszen mi csak teherautó-javítással foglalkozunk a helyi teherszállítási kooperatíva számára”. Amikor a titkárnő befejezte mondanivalóját, Pétert és Paulát már az ájulás környékezte. Defektes autókerekkel, vagy anélkül — csak el, el ebből az átkozott városból.

Amikor kiléptek a műhely ajtaján, piszsgést hallottak: „pszt, pszt... pszt... jöjjenek csak ide”. A garázs egyik alkalmazottja volt. „Mi a probléma? — kérdezte nyájasan”. A két amerikai türelmesen elmagyarázta neki.

„Tanuljanak meg valamit: nálunk minden típusú autókereket megjavítanak. Csak hogy soha ne menjenek az igazgatóhoz, vagy a famulusához. Itt például egyenesen hozzám kellett volna fordulniuk. Tehát: adjanak 5 rubelt, hagyják itt a kereket és amikor néhány óra múlva visszajönnek, a kijavított kerek készen várja őket. Minden különösebb probléma nélkül...”

Amikor a pár a kijelölt időpontban visszatért, a munkás vízbevette a megjavított belső, hogy megvizsgálja, minden rendben van. A feljuttatott belső a levegőt talán még nagyobb mértékben illant el, nagy buborékokat hagyva a vízben, mint a javítás előtt. A sárgás-rózsaszín gumitömlőn látszott, hogy a javítás során összekarcolták és a defektnél is „súlyosabb sebeket” hagytak rajta. A jellegzetes szag elárulta, hogy a munkás a szokásosnál is jobban felöntött a garatra...

Becsületére legyen mondva, a munkás zavarban volt: „Ne aggódjanak, a belső teljesen tönkrunk, de én kicserélhetem. Raktárunkban minden nagyság megtalálható. Térjenek vissza egy óra múlva...”

és a kerék-belső a rendelkezésükre áll majd”. A munkás betartotta az ígéretét: a vadonatúj belső fel pumpálva várta a haláláradat házaspárt. Szótlanul kifizették az 5 rubelt és a belső felszerelték az utánfutóra.

Másnap reggel utnak indultak. Három órával később utban Románia felé a Kárpátok magas hegy csúcsai között nyomtalanul eltűnt a levegő a belsőből. Legalább két óra járásnyira voltak a legközelebbi falutól, vagy tanyától. Néhány pillanattal később egy román petróleumszállító tanker fékezett mellettük. A két turista kiszállt és kézmozdulatokkal kevert orosz és angol szavakkal elmagyarázták nekik a kerék-belső megjavításának kálváriáját...

A románok hangos nevetésbe törtek ki. Felajánlották a bajbajutott házaspárnak, hogy a defektet kijavítják a nemzeti közlekedési vállalat közbelső állomásán, amely mint egy 30 perces autótávolságra van.

Furcsa gondolat cikázott végig Péter agyán. Gondolkodás nélkül leszerelte a kereket, s kimente a belső, hogy megvizsgálja a bajt. Meghökken a látványtól. A belső legalább ötszörte nagyobb volt a kelleténél, s talán egy óriás komбайн kerekéhez való volt. Az őrléses orosz garázs munkás ócska rongyokkal kibélelte a belső és a gumibroncs közötti helyet.

A románok villámgyorsan megjavították a defektet. Péter és Paula ezután terv szerint, minden defekt nélkül folytatták útjukat. A románok udvariasak és barátságosak voltak, s tölik telhetően segítettek. Az aktív segítségük kívül elmagyarázták, miként lehet és kell autodefektet megjavítani a Szovjetunióban: „Meg se kíséreljék javítani...”

PIERRE ROUANET: A DOKTORNÓ

12.

Könyven túltenni magát a problémán, aki azt hinné, hogy Charles Bulognenak sohasem esett nehezebbé jó képet vágni a jó ügy érdekében. Ki tudja, mi mindenre kényserítheti magát valaki hálából azok iránt, akik törődnek vele?

Azt az egyet még a legkelekedőbbak sem merték a pap szájába adni, hogy egykedvűen vállalta a szívtünetes kettős — fizikai és szellemi — mártírúráját, hiszen a hite folytán nem volt nagy jelentősége a számára, hogy a mulandóság földszintjén maradjon-e, vagy feljuttatják az első emeletre...

Andrée lelkes olvasója volt a Nouvel Observateurnek. Sohasem tetszelt magának az intellektuális nyugtalanságban, s szerette, hogy ebből a kifutó folyóirattól hetenként megkapja a maga pasztörözött kétség- és jól odamondogatott bizonyosság-adagját, főképp fehérral és koromfekete feketével, jókál és gonoszokkal: a kulturális divat kinyilatkoztatást igazságait.

Csitri korában a szülei egyetlen hóbotjával találkoztak: bár ösztöndíjat kapott, nem volt hajlandó gimnáziumba menni; rágaszkodott a real-középfiskolához. Egész nyáron hajthatatlan maradt. Meg akarta tartani az osztálytársait — vélte saját magáról —, márpedig úgy látta, hogy a gimnázium tele van nagyképző lányokkal. Senki sem vette észre — legkevésbé ő, a gyerek —, hogy az elemi iskolához való hűség hajtja. Szükségét érezte, hogy továbbra is dogmatikus oktatásba részesüljön. Talán ez a hajlam nem is állt távol a Nouvel Observateur hosszú és szigorú cikkeinek élvezésétől.

Mint ennek a hetilapnak az előfizetője kénytelen volt nem állást foglalni Boulogne avt perében. De kedvenc újságjában továbbra is fölőlesgesnek, oda nem illőnek vagy felületesnek tetszett számára minden orvostudományi vonatkozású cikk.

Azért támadt hirtelen szándéka ennek a cikknek az újraolvasására, mert ez jelzi — ha emlékezete nem csal —, hogy éjjelente rejtelmek tornyosulnak a betegnek él. Sajnos, a lap sem adott választ, s Andrée a mutatóujját harapdálta a megmagyarázhatatlan igazságtalanság láttán.

A régi világ, az a folyosón túli, két-szer próbált betörni a 12-es szobába: Andrée megérezte a tél ízét Françoise arcán, majd pedig egyszer Lacroisille nővér ballonkabátján fedezte fel egy zápor sötétebb foltját. Kis esőcseppek maradtak fogva átlátszó plasztik-fejendőjében.

Ezek az élmények egy egész távoli világról lebbentették le a fátyalt. De mi helyt Andrée tudatosította őket, elmosdottak és nem bukkantak többé elő.

Castell-Mauroux kisasszony újra fölfedezte a féltékenységet is, március 1-én a televízióban, ahogy Evelyne Toulza filmjét nézte.

Gyönyörű volt a színésznő és szépsége „vitte”. Mutogatta magát, a szépségéért mutatta a film. Egyszer egyik felől vitte a nézőt a kamera, majd más szögből, szent ténchez a szépség körül. Egyre gyakrabban hozta közel. Két szem. Két egyszerre pilló szem. Andrée érezte, hogy az otthonokban most minden tekintet Evelyne Toulzára szegeződik. Miért őrá és nem énám?

Teljes tudatában, hogy milyen nevetésgesen viselkedik, Castell-Mouroux kisasszony kihúzta a színort. Meg is haragudott érte magára.

Visszapergette gondolatban a jelenetet. Aki három hónapot töltött klinikai ágyon, az már minden epizódot újra izlelget. Történetesen az előző nyáron orvosi vacsorákon beszédtema volt Evelyne Toulza öngyilkossága. Elbeszélétek a nyomorúságát. Valahányszor nőről volt szó, Andrée beleléte magát a beteg bajába. Ez pedig több volt annak idején reklám célú öngyilkosságnál.

Andrée meggyőzi magát, hogy a szép arc mögött, a természetes szép száj mögött, a két egyszerre engedelmessé szemből mögött Evelyne Toulzának is megvoltak a maga bajai, meg valami története is.

Andrée meghajol a népi bölcsesség előtt, amely azt mondja, hogy a látszat csal. Aztán megkéri Suzanne-t, hogy vitesse el a tv-készüléket. Alonso, a betegszállító, mentében odaszól Revel főnökönek, hogy elég lett volna kikapcsolva a

szobában hagyni. Pedig általában szerette a betegünket; ő szokatlanul hozzá, hogy „Castell körü”-nek hívják azt az utat, ahonnan a történet elindult.

Mindenesetre, televízióval vagy anélkül, csak eljön az az óra, amikor a szobaajtó becsukódik a magányra. Az éjszaka, az éjszakák, éj éj után. Eljön az óra, mikor egységes arra gondolnak, hogy majdszak hazatalálnak valahogy, mások viszont tudják, hogy társtalanul botorkálnak majd. Nem is többszámúban: társtalanul halad kiki a maga magányában.

Éjszaka a 12-es szobában, a crpommej klinikán.

Kilencvenhét fejezetet kellene nyitni, szakasztott egyformát, ahány az éjszaka. S a kilencvenhét fejezet mindegyikében kétszázkilencvenhét bekezdést, szakasztott egyformát, ahány az álmatlan perc. Mind egyforma volt, mind a csömörig, a már-már beleőrülőség, ahogy ismétlődött kilencvenhét éjszaka óta Andrée számára. Megannyi óriás hullám: föl-le, föl-le; egy se robbant szét, alig tompította a taraját is egy-egy könnyzáró, s Andrée még ilyenkor sem tudta kisírni magát igazán.

Menekülésül minden este vett be nyugtatót, s másnap annál nyomottabb volt. A végén már nem tudhatni, az altató szaporítja-e a könnyeket, vagy a könnyek miatt van szükség altatóra: csak sir az ember.

Egyforma éjszakák egyforma — mindig egyforma — percei. Már sarokba dobta az ember a könyvet. Neki le kell kötnie magát. Aztán hirtelen kísértése támad, hogy ő is becsukja a könyvet egyszerűsággal. Bezsukni a könyvet, bezsukni a két szem egyszerre és vége. Az a hülye Chaput-Malar nem vihette volna végbe legalább fuserálás nélkül a sors hóhérmunkáját?

Hűvös, világos reggelek diadalmáramora: gyógytorna előtt. Julia doktor minden kedden és pénteken benézett, hogy megállapítsa a haladást. Andrée szükségét érezte, hogy megmutassa kitűnő osztályzatait, mint valaha az év végi vizsgák után. Mindig a kelleténél is jobban megdolgozott érte, hogy halmozza a jó jegyeket. Jöttek maguktól, de ő sohasem érezte magát biztosnak.

Andrée a népből jött, még ha mosolyra készült is ez a kifejezés. A kimerítően népből, amely biztos a jószándékban és a képességeiben, de a sikerében soha. Az elnyúlhatatlan fájából, amelytől nemzedékről nemzedékre az egymást váltó rendszerek kiváltásai új meg új bizonyítékokat követelnek, s amely fáradhatatlanul bizonyít, de sohasem végérvényesen.

Kiegyensúlyozott gyermekkorát olyan városnegyedben élte le Andrée, ahol az „elégesség” semilyen jövőhöz nem volt elegendő. Az ősi nyugtalanság nem tűrt egy percnél önelégültséget sem. Apja nem tartotta volna helyesnek, hogy kimutassa örömet a vizsgasikerei láttán, inkább átsietett a sógoráékhoz, hogy ott adja ki magából a jó hírt.

A középszerűséggel csak azok érik be, akiknek elég a fenntartják magukat a víz színén. Andrée számára nem volt elég a sikerrel letett vizsga. Többre törekedett: folyvást ebren tartani a tanárok, a vizsgabiztosok figyelmét. Egyetlen megings, és ott felejtik az embert a protekció nélküliek nyájában. Egyetlen lépcsőfok sem volt elég bizalomgerjesztő a maradásra: kollégium, egyetem, gyakorló orvosi, osztályos orvosi minőség. Pedig a népből időnként gyönyörű virágimbók sarjadnak. A hivatástudat átfúrja magát a fatörzsön, s ahogy találalon szokták mondani, eget kér, szétfeszítve a megszokás és az önzés kergét. Andrée már az elemiben hivatást érzett az orvosi — helyesebben eleinte az apolónói — pályához, anélkül, hogy bárki is sejtette volna valaha, hogyan juthatott eszébe ennek a szép virág-szálnak, hogy a betegséghez nyúljon. Mellesleg nagy életigénylőben egy jó fejvel magasabbra nőtt a szüleinél. Mindenesre hivatástudata reálisnak bizonyult abban az értelemben, hogy sohasem vált kérdésessé a számára. Már az iskolában elkönnyelték, hogy — mint arrafelé mondanak szokták — az Isten is orvosnak teremtette. S ahogy jöttek sorba a dolgozók, az érettségi, a felvételi, mindmegannyi természetes állomás lett az orvosi pályá felé.

(Folytatjuk)

TOKIOI LEVÉL

HÁZASSÁG JAPÁN MÓDRA

— Mit jelent a „Gyémánt családi klub”? —

Japán legnagyobb ipari konszernje, a Mitsubishi a világon mindent gyárt. Rádió és tévékészüléket, pelenkákat, rakétákat — mindent. Legújabb házasságot is.

A gyár igazgatósága munkaerőhiánnyal küzd, illetve az a problémája, hogy a szakemberek ott-hagyják állásaikat, ha nincsenek lekötve. Felismerték, hogy a nő-
lenek, illetve a hajadonok köte-

lennek érzik magukat és hajlamosabbak a felmondólevél megfogalmazására a családosi társaknál. Ezért igyekeznek arra bírni az alkalmazottakat, hogy kössenek házasságot. Lehetőleg egymással. Ne keressenek maguknak férjet, illetve feleséget a gyárkapun kívül.

Igen ám, de könnyű ezt hirdetni, nehezebb megvalósítani. A konszern először is a legkülönbözőbb előnyöket biztosítja azoknak a

dolgozóknak, akik a gyáron belül esznek be a házasság révébe. Létrehozták országszerte a „Gyémánt családi klub”-ok hálózatát, hogy megfelelő hangulatú, gesztikulokra emlékeztető keretek között találkozzanak egymással a fiatalok. Belépés csak a konszern alkalmazottai számára lehetséges. Aki kívülről hoz partnert, annak kezességét kell vállalni, hogy az illető záros határidőn belül állást vállal a Mitsubishi valamelyik gyárvállalatánál.

A választék elég bőséges, mert a konszern százezreire rendelkezik gyárakkal országszerte. Hogy fogalmunk legyen — 267 ezer ember dolgozik náluk. Közülük jelenleg közel százezer nőtlenek, illetve hajadonok.

Nos, a gyémánt-klubok egyetlen célja, hogy minél jobb legyen az arány a családosi, illetve a nőtlen és hajadon gyári dolgozók között.

A közelmúltban nyilatkozott a konszern igazgatója arról az összeboronálási akcióról. Ezt mondta:

Ha figyelembe vesszük a különböző leányvállalatainkat és azokat a kereskedelmi szervezeteket, amelyek a mi készítményeink eladásával foglalkoznak, tehát lényegében szintén hozzánk kapcsolódnak — egymillió nőtlen, illetve hajadon dolgozóval számolunk. Azt akarjuk, hogy megtalálják egymást és ne lazuljanak meg közben az ősi japán házasság társadalmi és etikai keretei.

A konszern elektromos agy — komputer — gyártásával is foglalkozik. Most gyártottak egyet házi használatra, a gyémántklubok számára. Aki nem találja meg személyesen, a hagyományos eljárással a párját, az kitölt egy kérdőívet — csak vizsgálni kell, hogy őszintén feleljünk minden kérdésre — és az elektromos agyra bízva, hogy férjét, illetve feleséget találjon a számára.

A komputer-szolgáltatást nem kell fizetni, de aki így házassodik, az arra kötelezi magát, hogy a konszern alkalmazottja marad öt évig, lakást vesz a gyárvállalat valamelyik telepén, a butort, a tévét, a rádiót, mosógépet, frizidert — és így tovább —, csak a Mitsubishi valamelyik áruházában veheti meg — tehát a házasságkötés nem is rossz üzlet a konszern számára.

יך ליהלך

JAD LAJELED
JARULON HOZZA
ADOMANYÁVAL
A GYERMEK-NEVELŐ
ÉS GONDOZÓ OTTHONOK
HALOZATÁNAK KIBŐVÍTÉSÉHEZ
A gyűjtés napja
73. 6. 3

יום ההתרמה
3.6.73
בחסות
שר העבודה
מר יוסף אלמוני

Mi újság a filmvilágban?

SÁJKE OFIR-»ABU EL BÁNÁT« (A LÁNYOK APJA)

Sájke Ofir („Azuláj”, a rendkívül izraeli legnépszerűbb filmkomikus, nyolc lány édesapjának kétségbeesett figuráját személyesíti meg legjobb filmjében, amelynek forgatásait a napokban fejezték be, s amelynek bemutatására előreláthatólag az őszi szezon elején kerül sor az ország moziiban.)

A film hőst Alfandári unak híják és az arab nyelvű cím magyarázata az, hogy témáját ezen a címen Sájke Ofir néhány évvel ezelőt már sikeresen színezhette. Az új filmben, Sájke mellett az izraeli színészlég legnépszerűbb alakjai kaptak szerepet. A feleség (mint „Azuláj”) ismét Záhária Charíf, a legidősebb lány Michál Báb Ádám, a „szereplő” Naomi Grünbaum, a „lány” Jozsef Silóhész. Az „édesgömb” szerepét Avner Chikíjahu, a „ginekológus” Gideon Singer alakítja.

Miféle figura az az „Abu el Bánát”? — A lányok apja? Hogyan és mikor született? Sájke elmondja:

— Ez a figura még karrierem kezdetén, a régi jó napokban született és egy egész estét betöltő egysemleges műsoromnak volt a „főstéle”.

— Minden zsidónak az vágya, hogy fiú utóda legyen, aki majd kádist mond a sírjánál és fenntartja a nevet... Egyszer, írtam egy rövid vígjátékot egy apáról, akinek csak lánygyermekjei születtek, és ezért kapta az „Abu el Bánát” gúnynevet.

Amikor színpadra vittem ezt a figurát, a közönségsiker frappáns volt és éreztem, hogy a téma bővebb kidolgozása méltó új szíletet meg a film ötlete.

— Elkészítettem tehát a szcenárium kivonatát és magmutattam Menáchem Golánnak, a producer-rendezőnek, aki el volt ragadtva tőle és vállalta a produkciót. Több ízben találkoztunk és kidolgoztuk a témát, de Go-

lán tulságosan el volt foglalva egy színi utódi iránti vágyakozása a „Kázáblán” rendezésével, amely hónapok óta folyik — miért is megállapodtunk, hogy a film rendezését Mose Mizráchnak ajánljuk fel és nagyon örültünk, amikor Mizráchi elfogadta ezt az ajánlatot.

Sájke így folytatja:

— Ez az Alfandári régi, begyökerezett család sarja, komoly ember, normális mai nyelven beszél, minden „örzsi” kiejtés nélkül. „Bachóvéd” üzletember, parasz és telektulajdonos, aki mindig készpénzzel fizet. Minden szép és jó az életében, kivéve az ivadékok problémáját. Felesége, Bianka nyolc lánygyermek szült neki, valamennyi sikerült teremés, de Alfandári ugyanígy rájuk sem néz. Depresszív hangulatában furcsa víziói támadnak: egy gyönyörű kisfiúval játszik, vagy máskor azt hiszi, hogy nyolc lánya csak egy rossz szál s neki nyolc fia van. Látja saját temetését — nyolc fia kíséri koporsóját és a legidősebb Kádist mond nyitott sírja felé...

— Bánatában „Abu el Bánát” felkeres egy „cháchám”-ot, hogy tanácsot kérjen tőle. A cháchám meggyőzi őt, hogy nem veszített még el minden remény, fia fog születni — akit már lát is a

képzletében. Ut tehát a cselekvés órája: nyolc évi békés együttélés után, melynek során megszakította a „kapcsolatokat” feleségével, mert úgy érezte, hogy egy újabb lánygyermek világra jöttét nem tudná elviselni — ismét „udvarolni” kezd Biankának. És Bianka másállapotba esik.

Sájke nem árulja el a folytatást. Csak annyit mond még, hogy „a sok mulatságos jelenet kivétel, a filmben vannak komoly, megható momentumok is.”



OFIR, CHARÍFÁI „Békes együttélés”

MAGYAR FILM SIKERE AMERIKÁBAN

A TIME magazin filmkritikusa a legnagyobb elragadtatás hangján írta Makk Károly magyar rendező „Szerelem” című film-drámájáról, amelynek szövegét Déry Tibor írta s amelyet most nagy sikerrel mutattak be New Yorkban. A film főszereplői: Darvas Lili, Töröcsik Mari és Darvas Iván.

A film a Rákosi korszak színi létkörében játszódik. Darvas Lili egy 100 éves asszonyt alakít, aki azt képzelet, hogy János fia sikeres filmrendező Amerikában, holott a valóságban vala-

Peter Sellers esete Liza Minellivel

A „Cabaret” hősnője szakított fiatal vőlegényével és beleszeretett az angol filmsztárba

LONDON — Liza Minelli, a „Cabaret” Oscar-díjjal kitüntetett sztárja a múlt héten bejelentette, hogy felbontotta eljegyzését Desi Arnazzal, mert beleszeretett Peter Sellersbe, a neves angol színészbe.

Desi Arnaz, (19) az ősszel Izraelben filmezett Gregory Peckkel, a „Kétkalapos Billy” című első izraeli „vadnyugati spaghetti”-ben és Liza októberben el látogatott Éjlába, hogy néhány napot vőlegényével tölthesse. Desi egybeként Lucille Ball, a népszerű amerikai tévészínésznő fia.

A 27 éves Liza, aki két héttel ezelőtt érkezett Londonba, nevetve közölte az újságírókkal, hogy Peter Sellers megjelent és megszeretett egy pillanat műve volt, amely tényleg azonnal távirítálag értesítette Amerikában ma-



PETER SELLERS

radt „ex-vőlegényét.” Peter Sellers, aki 47 éves, eddig három feleséget fogyasztott el.

— Beleszerettem ebbe az emberbe és örömmel közölhetem: ő is beléleszeretett — trillázta Liza. — Igazán rém boldog vagyok.

Liza fekete nadrágruhát viselt és ragyogott a boldogságtól a sajtókonferencián. Az előző éjszakát a londoni lokálokban töltötte Sellers-szel Liza a „Cabaret” londoni premierjére jött Londonba és megérkezése óta gyak-

ran látták őket együtt. Liza és Sellers barátai azt állítják, hogy a pár már régóta ismeri egymást. De Liza ezt megcáfolta és ismételtelen kijelentette az újságírók előtt, hogy barátai csak most kezdődött — „habár mindig csodáltam Peter ragyogó tehetségét”.

A művész nő elmondotta még, hogy rövidesen el kell hagynia Londont, mert kötelezettségei Csikagóba szólítják, ahol a hónap folyamán koncerteket ad. „De



LIZA MINELLI

utána természetesen visszatérek, és azt hiszem Londonban fogok élni.”



PULP (Papírkötés) — Bizarr véletlenekkel, intrikákkal és gyilkosságokkal kevert, fantáziadús komédia egy pornográf best-selleret gyártó íróról, Michael Ho- ges szövege és rendezése, Michael Caine és Mickey Rooney ragyogó alakításával. Remek. — (Chen mozi, Tel Aviv).

A nagy fekete cipőben — Szórakoztató kémisztóri, szellemes, sikamlós hamisítatlan francia „esprit”, a jovialis Yves Ro-

bert produkciója, rendezése és fő játéka az egyik főszerepet is, Pierre Richard, Mireille Darc és egy egész sereg vidám „copain” társaságában. (Gordon mozi, Tel Aviv).

Canterbury meséi — Gyilkosok, rablók és rosszlányok a hősei Pier Paolo Pasolin, a híres olasz rendező legjobb alkotásának, amelynek legkésőbb emlékezett a Dekameronra, de mérsékeltében még azon is túlsz. Az angol érseki városban zajlik, középkori realizmusban festve és renegeter meztelen jelenettel tarkítva. (Mozrábi mozi, Tel Aviv; Orion mozi, Haifa).

Dorian Gray arcképe — Oscar Wilde klasszikus regényének újabb, modernizált változata nagyjában megőrzi az eredeti boncoltatlan finom szellemét Helmut Berger a címszerepben. (Armon mozi, Haifa).

César és Rosalie — Helyzetkomikumra és a szokásos szerelmi háromszögre épített, kissé abszurd és kedves komédia a „bűnbánó” Romy Schneiderrel és az öregedő, de még mindig „sexv” Yves Montand-nal a főszerepekben. (Cáfon mozi, Tel Aviv).

BEMUTATTAK A MÜNCHENI OLIMPIA DOKUMENTUMFILMJÉT

— A tragikus finálé: az izraeli sportolók megvilkolása — CANNES (Reater). — Az 1972-es müncheni olimpiai játékok dokumentumfilmjének vasárnap este volt a premierje a cannesi filmfesztiválon. A dokumentumfilm nyolc világhírű rendező közös alkotása. Minden egyes rendező más sportágra koncentrált a erőfeszítését.

Ichikawa filmje a rövidtávú to bajnokokkal foglalkozik, akik négy éven keresztül treniroztak a 100 méteres síkfutásra — négy évi szakadatlan munka egy versenyről, amely 10 másodperccel belüli ér véget. Mai Zetterling, a svéd rendező a súlyemelőket választotta, Milos Forman a deklonistákat Egyéb-

ként Forman leneseje az egyetlen a nyolc közül, amely humoros oldaláról veszi fel a játékokat.

John Schlesinger („Éfféli cowboy, „Vasárnap, átkozott vasárnap”) a maratoni futókra, első-sorban Ron Hillre, az angol versenyzőre koncentrált. Az ő filmje az utolsó a sorozatban és az egyetlen, amely az arab terrorista által meggyilkolt 11 izraeli sportember tragédiáját megörökíti.

— A rendezők elhatározták, hogy miután Schlesinger filmje az utolsó, ebbe kell beleiktatni a tragikus eseményt — mondta David Wolper, a dokumentumfilm producere.

WATERGATE ÉS AZ ÚJ VILÁGREND

Írta: JAMES RESTON

NEW YORK (NYT) — Amerika népe manapság nem igen hisz a politikusok nemes érzelmében; Watergate kiábrándította az embereket. Mindamellett, amikor a Szovjetunió és Nyugat-Németország vezetői találkoznak a Rajna partján és komolyan kezdenek tárgyalni egy új világrend kialakításáról. Amerika népének is fel kell figyelnie az esemény jelentősége mellett még Watergate is eltörpül.

Minden nemzetnek megvan a rémálma. Oroszország, Napoleontól, az inváziótól retteg. Németország rémálma az infláció volt, Britanniáé a munkanélküliség, Amerikáé az atombomba és az interkontinentális ballisztikus rakéta óta, egy újabb Pearl Harbor.

De most új hangulat uralkodik a világban, ha az új világrend még nem is alakult ki. Még nem is olyan rég Chruscsov elvtárs a Szovjetunió és a Nyugat közötti elkerülhetetlen létharcról beszélt, amelyben a szocialista rendszer felülmúlja majd a kapitalista nemzetek ipari és mezőgazdasági termelését. Azt hitte: a kapitalista rendszer nem sokáig élheti túl ellentmondásait és Nikita már a marokká köpött, hogy „eltemessen” bennünket.

SZOVJET PROBLÉMAK

Nos, az Egyesült Államokban nem hiányzanak az ellentmondások és a problémák — Watergate egész nap közvetíti azokat a képernyőn — de a Szovjetunióknak is megvannak a maga problémái odahaza — népének vágya egy jobb élet után, ideológiai konfliktusa Kinával, technológiai lemaradása és a féktelen politikai terror, amely mellett Watergate csaknem ártatlannak tűnik.

Mindamellett, Moszkva meg-

próbál igazodni az új korszak gazdasági és tudományos szükségleteihez, és tudja, hogy Nyugat-Németország vezetői találkoznak a Rajna partján és komolyan kezdenek tárgyalni egy új világrend kialakításáról. Amerika népének is fel kell figyelnie az esemény jelentősége mellett még Watergate is eltörpül.

Minden nemzetnek megvan a rémálma. Oroszország, Napoleontól, az inváziótól retteg. Németország rémálma az infláció volt, Britanniáé a munkanélküliség, Amerikáé az atombomba és az interkontinentális ballisztikus rakéta óta, egy újabb Pearl Harbor.

De most új hangulat uralkodik a világban, ha az új világrend még nem is alakult ki. Még nem is olyan rég Chruscsov elvtárs a Szovjetunió és a Nyugat közötti elkerülhetetlen létharcról beszélt, amelyben a szocialista rendszer felülmúlja majd a kapitalista nemzetek ipari és mezőgazdasági termelését. Azt hitte: a kapitalista rendszer nem sokáig élheti túl ellentmondásait és Nikita már a marokká köpött, hogy „eltemessen” bennünket.

TÖRTÉNELMI ESEMÉNY

Természetesen azt akarja, hogy Willy Brandt, aki az igazán hőse ennek a megegyezésre törekvő mozgalomnak, fogadja el Németország végleges felosztását. Természetesen azt akarja, hogy Kelet-Németország kommunista uralom alatt maradjon, habár Brezsnyev sohasem venné fontolóra a Szovjetunió területének felosztását, vagy akár a balti államok függetlenségét. De még így is, a Brezsnyev — Brandt kompromisszum történelmi esemény, amely-

re bizonyára emlékezni fognak jóval azután, hogy Watergate csak egy lábjegyzet lesz az amerikai történelemkönyvben.

Valami történelmi folyamat indul meg a nemzetek közötti kapcsolatokban, amely az Egyesült Államokban, a Szovjetunióban, Kinában és másutt elszelhet belügyi konfliktusok ellenére, — egy új világrend megteremtéséhez vezet.

A világ fontos fővárosában Tokiótól Pekingig és Moszkvától, — és Európán keresztül Washingtongig, mindinkább erősebb a felismerés, hogy a nagy nemzetek többnyire nyitnak egymás közötti együttműködéssel, egymás elleni harcra, mint az egymás elleni harcra.

Ez a jelentősége Brezsnyev nyugat-németországi látogatásának és rövidesen esedékes washingtoni látogatásának.

Bresznyev nagyon rossz időpontban érkezik az Egyesült Államokba és sokan úgy vélik, helyesebben ténne, ha elhalasztaná látogatását, vagy teljesen lemondana róla. Amde a Watergate botránnyal szemben a függetlenségének kijáratát, vagyis 1948 májusáig tartott, a hadosztály katonáira öt fontos akció végrehajtását bízták:

- Az ország déli részébe, a Negebebe és Jeruzsálembe vezető közlekedési göcponok biztosítása;
- A határmenti, nagyrészt távolos helyek megerősítése;
- A már meglévő védelmi vonal további megerősítése a várható támadásokkal szemben;
- A helyi ellenséges arab lakosság megsemmisítése; végül
- A hadosztály megszervezése harci egységként, újabb katonák beszerzése és felszerelése

A Givati sikerének titka talán abban rejlett, hogy nem csak egy egyszerű katonai alakulat volt, hanem társadalmi kapcsolatok szövetéből állt. A Givati hadosztály magába ölelte Izrael fiataljai minden rétegét. A szükséges hozta létre és a fizikai megerősítés szellemileg is egybekeverésolta az embereket.

Az 1948 május 15-e előtti események gyors tempója miatt nem volt idő szervezésre és gyakorlatokra. Az emberek a harcok közben és azok során váltak katonákká. Ez idő alatt a hadosztály több mint 100 siker-

A GIVATI HADOSZTÁLY ÜNNEPEL

Hadseregünk, a Cáhál egyik legjobbának tartott, szinte legendásá vált egysége, a Givati-hadosztály jubilált. Az ország fennállásával egyetemben megalkulásának 25 éves évfordulóját ünnepli.

A Givati hadosztály tulajdonképpen már 1947 decemberében megkezdte a harcot: a helyi arab bandák ellen. Ebben a fázisban, amely az ország függetlenségének kijáratát, vagyis 1948 májusáig tartott, a hadosztály katonáira öt fontos akció végrehajtását bízták:

- Az ország déli részébe, a Negebebe és Jeruzsálembe vezető közlekedési göcponok biztosítása;
- A határmenti, nagyrészt távolos helyek megerősítése;
- A már meglévő védelmi vonal további megerősítése a várható támadásokkal szemben;
- A helyi ellenséges arab lakosság megsemmisítése; végül
- A hadosztály megszervezése harci egységként, újabb katonák beszerzése és felszerelése

A Givati sikerének titka talán abban rejlett, hogy nem csak egy egyszerű katonai alakulat volt, hanem társadalmi kapcsolatok szövetéből állt. A Givati hadosztály magába ölelte Izrael fiataljai minden rétegét. A szükséges hozta létre és a fizikai megerősítés szellemileg is egybekeverésolta az embereket.

Az 1948 május 15-e előtti események gyors tempója miatt nem volt idő szervezésre és gyakorlatokra. Az emberek a harcok közben és azok során váltak katonákká. Ez idő alatt a hadosztály több mint 100 siker-

res akcióban vett részt, mintegy tízezer harcossal, akik közül 200 elesett és 400 megsebesült. Erdékes, hogy annak ellenére, hogy hiányzott a harci képesséjük, a fegyveres akcióknak csak mintegy 10 százaléka vallott kudarcot.

Ebbe a fázisba tartozik a Givati egyik legismertebb tevékenysége, amely „Náchson-akció” név alatt ment át a közudatba.

AZ ELSŐ ÖSSZEÜTKÖZÉS AZ EGYIPTOMIAKKAL

Az egyiptomi csapatok invázióját követő nap a hadosztály megkezdte tisztogatási akcióját, amelynek során segítséget nyújtottak a Ramla városát felszabadító fegyveres katonáknak. Május 22-én az 1. számú zászlóalj nagy sikerrel előretört Nicánim irányába és megtámadta Irák-Szuidán rendőrségi épületét, ez azonban nem járt sikerrel. Az egyiptomi csapatok ekkor intézték az első támadást Negba kibuc ellen és a levegőből is bombázták a települést. Itt esett el Jicchák Dubnó (Joáv), Negba parancsnoka. Ezt követte a második támadás Negba ellen. Az egyiptomiak célja volt a Madzal — Bét Dzsabrin — Chevron összekötő út biztosítása és ezért akarták elfoglalni Negbát. Három páncélos egységet sikerült visszaverni, miután két tankesélygő már átörte a védővonalat.

Öt nappal később kezdődött a véres harc Nicánimért. A településen 150 ember tartózkodott, nagyrészt a Givati 3. számú ezredéből. Csak könnyű fegyverrel rendelkeztek: négy „Bren” géppisztoly, 52 mm-es ágyú és egy „Fiat”. A támadóknak tankok, 25 litrás ágyúk és légierő állt rendelkezésükre. A kilitástalan harc után a védők megadták magukat, 33-an eles-

külnie, a többi fogságba vitték. Az első fegyverszüneti egyezmény életbe lépett, a Givati ezredet elfoglalta Cháocort. Az egyiptomiak látták, hogy nem képesek Negba meghódítására és a hadosztály egyik híressé vált zászába, a „Suálá Simson” (Sámszon róki) elfoglalta a 105 számú dombot, Negbától északra nyugatra és ezzel elhárult a veszély a település felől.

A „JOÁV” AKCIÓN

A Joáv akció képezte az egyiptomi hadsereg kiűzésére irányuló harcok kezdetét. A Givati öt ezredet a „Jiftáh” hadosztállyal és egy tank-zászlóalj segítségével elfoglalta a Bét-Dzsabrinba vezető ut egyik fontos részét és a 113-as magaslatot, kegyetlen harcok után.

Ugyanakkor a hadosztály 2. és 4. számú ezredei előretörték az Asdod — Madzsal utvonalon és elfoglalták a „Chulikát” néven ismert utat. Nagyon nehéz, szemlől-szembe harc volt, de sikerrel járt és a Negbába vezető út felszabadult.

Nyugodtan mondhathatjuk, hogy a Joáv-akció döntötte el az ország déli részének sorsát. Sok és fájó veszteséget szenvedett a hadosztály, de a sokszoros túlerővel szemben, győztesen került ki és örökre beírta nevét a felszabadító háború hősei tettei sorába.

25 évvel ezelőtt, megfogantatkozva, de büszkén vonult végig a dicsőséges hadosztály Rechovot utcáin győzelmi ünnepelve. A héten 25 év elteltével, újra felvonult a hadosztály Rechovotban, a veterán harcosok családtagjaikkal együtt, hogy megemlékezzenek elesett bajársáikról és daiban és prózában elmeséjjék gyermekeiknek a dicsőséges Givati hadosztály történetét.

(drory)

Szapir pénzügyminiszter:

NEM SZÜNTETJÜK MEG A DEVIZAELLENŐRZÉST

Pénzalapot létesítenek hosszulejratu izraeli befektetésekre — A gazdasági konferencián kifogásolták a tengerpartok elhanyagoltságát

Pinchasz Szapir pénzügyminiszter beszédével tegnap értek véget a gazdasági konferencia pénzügyi bizottságának tanácskozásai.

A miniszter mindenképpel válaszolt azokra a kritikai hangú megjegyzésekre, amelyeket a jelenlegi konferenciának nem volt központi tárgya. A miniszter hangzott, hogy a különböző bizottságok felszólalói bizonyították, miszerint van központi téma, éspedig Izrael és a világ tényleg közötti együttműködés Izrael gazdasági erejének fejlesztése, növelése érdekében.

A konferencián egyébként több megállapodás történt fémipari és elektronikai befektetésekről. Egy amerikai tőkes közölte, hogy hajlandó 25 millió fontos befektetés



SZAPIR
Csak három ember

A miniszter példaképpen említett néhány olyan vállalatot, mint a Klál, a Háchevrá Lejiszráél és a Másié Jiszráél, amelyek ezt az együttműködést jellemzik. Ezeknek a vállalatoknak delegátusai bejelentették, hogy szándékukban áll a közeli években további tőkét szerezni mind belföldi, mind pedig külföldi ténylezektől.

A miniszter meglepődéssel emlegetett meg arról a javaslatról, hogy külön alapot létesítsenek külföldi befektetők pénzéből hosszulejratu investíciókra.

Szapir kitért arra a javaslatra is, hogy Izrael hatálytalansítsa a valutaellenőrzést. „A legutóbbi hónapokban foganatosított könnyítések után valutaellenőrzésünk főleg azt a célt szolgálja, hogy a rendkívüli időkre megfelelő devizatartalékkal rendelkezünk. Néhéz azonban a valutaellenőrzés teljes hatálytalansításáról beszélni, amikor Izrael általános fizetési mérlege közel 5,6 milliárd dollárt tesz ki.

Az izraeli bürokráciát érintő kritikáról szólva, azt mondta, hogy ilyen mindenütt a világon létezik és a kormány alig két héttel ezelőtt fogadott el rendelkezéseket a külföldi befektetőkkel kapcsolatos procedurák leegyszerűsítésére. Eszerint ezekkel az ügyekkel az eddigi kilenc helyett a jövőben csak három ember foglalkozik majd. A befektetési központot kötelezték, hogy a felajánlott befektetések felülvizsgálatát számított két héten belül adjon választ az érdekelteknek.

Szapir beszéde előtt az amerikai Sam Rotber, a Másié Jiszráél vállalat vezérigazgatója elmondta, hogy a vállalat a következő négy évben további 15 millió dollárt fektet izraeli üzemekbe. Velménye szerint minden befektetésnek az illető tőkés ellenőrzése mellett kell lebonyolódnia, és rendkívül fontos, hogy részt vegyen a helyi igazgatásban.

Drágulás a repülőtéri étteremben

A luddi repülőtér éttermi- és büfé-árai a kereskedelem- és iparügyi miniszterium, a turisztikai miniszterium és a repülőtér igazgatósága hozzájárulásával keddtől kezdve mintegy 10 százalékkal emelkedtek. Tekintve, hogy fél évvel ezelőtt már 8 százalékkal emelkedtek az árak, a drágulás összesen 18 százalékos egy fél évben belül. Kiszéles repülőtéri igazgató szerint ez a drágulás sokkal alacsonyabb, mint az éttermi árak átlagos emelkedése az országban az elmúlt időszakban.

Az új árak közül néhány a következők: neszakvé 1.45 helyett 1.60 font, szpesszics 1.30 helyett 1.60 font, szendvics 1.20 helyett 1.30 font, sütemény 1.10 helyett 1.20 font.

Hatáaszijá Háávirít
Lejiszráél B. M.
Ludd, légikikötő

KERES:

- ★ SZAKEMBEREKET A FÉMSZAKMÁBÓL (esztergályosok, lakatosok, marósok)
- ★ KÁRPITOSOKAT
- ★ ASZTALOSOKAT
- ★ FESTŐKET (permetezés)

A jelentkezők forduljanak írásban vagy személyesen: Jechidát Hátaaszjúká, Táaszijá Ávirít, Námál teufa, Lod

A külföldi delegátusok panaszolták, hogy nincs együttműködés a turisztikai befektetésekkel foglalkozó különböző testületek között, ami állandó bürokratikus nehézségeket okoz. A bizottság azzal a kérelemmel fordult a kormányhoz, hogy a turisztikai segédszolgálatok — parkolótér, motelek, szórakozási központok — létesítése céljaira is ugyanolyan kedvezményeket és kölcsönöket nyújtson, mint amilyeneket a szállodáikra élvez. A bizottság élesen kritizálta az izraeli tengerparti strandok elhanyagolt helyzetét és ajánlotta, hogy létesítsenek független pénzalapot ennek az állapotnak megszüntetésére. A javaslat az, hogy erre a célra egy fontot hajtsonak be minden szállodavendégtől, aki tengerparti hotelben tartózkodik.

Az építkezés iparosításának ügyével foglalkozó bizottság tegnap zárulással úgy határozott, hogy vállalatot létesítsenek, amely az építkezéssel kapcsolatos ipari üzemeket fejleszt. A vállalat megalakulása előtt felmérést készítenek arról, hogy milyen projektmunka érdemes befektetéseket eszközölni ezen a téren. Ha a kormány is biztosítja a szükséges segítséget, a vállalko-

SZAPIR PÉNZÜGYMINISZTER Dr. ROSENBAUM TIBORT DICSERI

Követendő példaként állítja a külföldi bankárok elé — Elektronikai befektetésekről tárgyal a magyar-zsidó pénzember



Dr. ROSENBAUM
Követendő példa

„Nekünk külföldi bankároknak mind gazdaságilag, mind erkölcsileg az összes rendelkezésünkre álló eszközökkel azonosulnunk kell Izraellel. Mindent meg kell tennünk Izrael nemzetgazdasága megerősödéséért, mert ily módon tulajdonképpen a közel-keleti béke elővetélt is meggyorsítjuk. Gazdaságilag erős Izrael ugyanis garancia arra, hogy hamarabb jön létre a béke a világ ezen részében. A mi feladatunk tehát saját pénzforsrásiainkhoz és klienseink pénzéből az itteni befektetéseket szorgalmazni” — mondotta nagyhatalús beszédében Dr. Rosenbaum Tibor.

Nyugat-Németország politikai menedékgjogot adott a szovjet pilótának

Eredménytelen volt bonni szovjet diplomaták találkozása a 21 éves pilótáissal — „Hazafias indokok” ellenére sem hajlandó visszatérni a Szovjetunióba

Bonn. (Reuters. IFP). — A nyugatnémet hatóságok tegnap politikai menedékgjogot adtak Jefgenij Levoijics Voronszki 21 éves szovjet pilótáissal, aki vasárnap Braunschweig közelében éjszakai kirogást követően 7 óra 15 perces harci repülőgépből, amely üres benzintartállyal nyílt területen lezuhant és összeroncsolt. A német hatóságok a pilótát kihallgatás után indítványozták a béliügyminisztériumnak, hogy Voronszki kérésének megte- leljen, adjanak számára politikai menedékgjogot.

Ezt megelőzőleg kérdt este a német hatóságok lehetővé tették a bonni szovjet nagykövetség három tisztviselőjének, hogy találkozzanak Voronszki-val, akit megpróbáltak elhárításának megváltoztatására rábírn. A találkozáson jelen volt a német külügyminisztérium egyik magasrangú tisztviselője, aki közölte, hogy a szovjet diploma-

ta és annak megoldását a bizottság javaslatát alapján készítették elő. A probléma létezik és pusztán azzal a ténnyel, hogy elemeneiknek előle, nem segítjük elő a megoldást.

Lőrincz Slomo javaslatában a Kneszet plénumában vitát követelt a kérdésről, hogy annak eredményeként utasítsák a közoktatásiügyi minisztériumot, a középiskolai nemi felvilágosító nevelés tervének hatálytalansítására.

„A zsidó hagyomány — mondotta Lőrincz képviselő — a bensőséges családi életet és a szemérmes alapot. Csak káros hatással lehet az ifjúságra a nemi problémáinak nyílt felvetése.”

Tiltakozott a képviselő az ellen, hogy ifjúságunkat kísérleti nyulakként használják fel kétes érteklői tervek bevezetésére. Sokkal helyesebb a hagyományos zsidó neveléshez való visszatérés, amely az igazi erkölcsi értékeket honosítja meg és amelynek alapja a szemérmes.

Menachem Pórus képviselő, aki ugyancsak az Águdát Jiszráél nevében beszélt, azt javasolta, hogy ha már a plénum napirendjéről levezik a kérdést, utalják azt legalább bizottsághoz. A koalíció többségével Lőrincz és Pórus képviselők javaslatát elvetették és a Kneszet sem plénumban, sem bizottságban nem folytatja az ügy megvitatását.

SZÖVEG NÉLKÜL



ALON közoktatásiügyi miniszter:

SZÜKSÉGES A DIÁKOK NEMI FELVILÁGOSÍTÁSA

Lőrincz Slomo képviselő: „A szexuális nevelés áll a zsidó hagyományokkal”

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — A középiskolai nemi felvilágosítás szakértők szerint helyes és szükséges dolog — mondotta tegnap Jigál Alon közoktatásiügyi miniszter a Kneszetben, amikor Lőrincz Slomo (Águdát Jiszráél) javaslatának

Bonn-Prága megállapodás

Bonn. (Reuters). — Nyugat-Németország és Csehszlovákia tegnap megállapodásra jutott a két állam közötti kapcsolat normalizálása ügyében. A külügyminisztérium közleménye szerint a vonatkozó megállapodást rövidesen aláírják. A bonni szöveg nem volt hajlandó részletezni az egyezmény tervezetének szövegét, illetőleg annak jelentősebb pontjait, de hangzott, hogy a tárgyalások mindkét fél meglegedésére befejeződtek, és ez megnyitja az utat a Csehszlovákia és Nyugat-Németország közötti diplomáciai kapcsolatok felvételére.

Nyugat-Németország politikai menedékgjogot adott a szovjet pilótának

Eredménytelen volt bonni szovjet diplomaták találkozása a 21 éves pilótáissal — „Hazafias indokok” ellenére sem hajlandó visszatérni a Szovjetunióba

Bonn. (Reuters. IFP). — A nyugatnémet hatóságok tegnap politikai menedékgjogot adtak Jefgenij Levoijics Voronszki 21 éves szovjet pilótáissal, aki vasárnap Braunschweig közelében éjszakai kirogást követően 7 óra 15 perces harci repülőgépből, amely üres benzintartállyal nyílt területen lezuhant és összeroncsolt. A német hatóságok a pilótát kihallgatás után indítványozták a béliügyminisztériumnak, hogy Voronszki kérésének megte- leljen, adjanak számára politikai menedékgjogot.

Deutsch professor visszakapott 7 milliót

Bonn. (STA). — Hans Deutsch professor, a híres kártérítési ügyvéd, akit a bonni törvényszék hosszú évekig tartó bírósági tárgyalás után felmentett a báró Hatvani családnak járó kártérítési perben való csalás és hamis tanúzás vádjai alól, több mint hét millió márkát már visszakapott a hatóságoktól.

Dr. Wahrhaftig vallásügyi miniszter:

»Herstik főkéntor megszegte az utasítást«

„Éresülésem szerint a tel-avivi nagytemplom vezetősége megállapodott velem, hogy áldást is mond a Hálél imával a Függetlenségi Napon”

Lőrincz képviselő két interpellációja az ügyben

Jeruzsálem (Az Uj Kelet tudósítójától). — Chajim Eliézer Herstik, a tel-avivi nagytemplom kántora 10 nappal a Függetlenségi Nap előtt meghívást kapott a templomvezetőségétől, hogy megvárják vele az ünnepnap liturgiáját. A főkéntor beleegyezését adta abba, hogy a templomvezetőség utasításainak megfelelően a korábbi évek gyakorlatát követ-

ve, a Függetlenségi Napon a zsolnárszöveget tartalmazó Hálél imát az ünnepi Hálél imához csatolt áldásmondási szöveggel együtt énekelje. — Ezt közölte tegnap dr. Z. Wahrhaftig vallásügyi miniszter a Kneszetben két interpellációra adott válaszában.

A kérdést Lőrincz Slomo (Águdát Jiszráél) képviselő vetette fel. Az interpellációjában előadta Lőrincz, hogy lapjelentések szerint a nagytemplom vezetősége elhatározta Herstik elbocsátását, mert nem volt hajlandó a Függetlenségi Napon áldásmondással egybekötve énekelni a Hálél-t.

Megállapítást nyert — mondja Lőrincz az interpellációjában —, hogy a döntvényhozók legnagyobbjait szerint a Függetlenségi Napon a Hálél imával kapcsolatosan nem kell áldást mondani. Sőt mi több, ezt állapította meg az országos főrabbinátus is. Mind ezek leszögezése után a vallásügyi miniszteről azt kérte Lőrincz képviselő: Mi volt a jogi alapja a főkéntor elbocsátásának, és hogy hajlandó-e dr. Wahrhaftig beavatkozni az elbocsátó határozat végrehajtásának megakadályozásába. Ez a határozat ugyanis olyan presziót jelent az érdekeltekre nézve, amely hittörvényi fel-fogásának megszegését követeli tőle.

Másik interpellációjában Lőrincz leszögezi, hogy az elbocsátás törvénytelen, és ugyancsak felteszi a kérdést, hajlandó-e Wahrhaftig beavatkozni?

A vallásügyi miniszter válaszában kijelentette, hogy a tel-avivi nagytemplom vezetőségétől és a tel-avivi vallási tanácsoltól kapott információja szerint a nagytemplomban az utóbbi években a volt

tel-avivi főrabbi utasításának megfelelően — aki egyébként magának a templomnak a főrabija is volt — a Hálél imát az áldással együtt mondják. Így mondta ezt a múlt évben is, a mostani viszályban szereplő kántor.

A miniszter hangzott, hogy a 10 nappal a Függetlenségi Nap előtt megegyezést a kántor megszegte az utolsó percében, amikor megtagadta az áldásmondással együtt mondani a Hálél-t.

A templomvezetőség ezt fegyelmi vétségnek tekintette, valamint sérelemnek a templomközösség és vezetőségével szemben. Őt magát — mondotta a vallásügyi miniszter — nem kérte senki sem, hogy az ügybe beavatkozzon. A kérdéssel különben a tel-avivi rabbinikus bíróság foglalkozik.

Mindkét interpellációt követően Lőrincz képviselő a házszabályada jog szerint pótkérdést tett fel a vallásügyi miniszterhez. A pótkérdésben arra kérte képviselőt, igaz-e, hogy a főrabbinátus által megállapított elvek szerint áldásmondás nélkül kell a Hálél-t a Függetlenségi Napon mondani. A pótkérdések közül az elsőre Wahrhaftig azt válaszolta, hogy miniszteriumának egy kiadvány foglalkozik ezzel az ügygel és Lőrincz ott megtalálhatja a kért felvilágosítást. Amikor Lőrincz újból felvette a kérdést, Wahrhaftig ismét kitért a konkrét válasz elől és csupán azt mondta, nincs tilalom a főrabbinátus részéről, hogy a Hálél ima függetlenségi napi elmondására áldást is mondjanak.

Különben — mondotta Wahrhaftig — igaz meglegedésünkre a legtöbb templomban elmondják az áldásmondást a Hálél ima kapcsán a Függetlenségi Napon.

SIMON PERESZ:

A FRANCIA—IZRAELI KAPCSOLATOK A MEGSZILÁRDULÁS JEGYÉBEN ÁLLNAK

A francia nagykövet: „A két ország viszonyának „fekete lapjai” nem is olyan feketeek” — A gazdasági konferencia francia delegációja diszkrétet adott a francia nagykövet físzletelére

„A miniszterelnökkel nyolc nappal ezelőtt folytatott beszélgetésem során azt mondta Golda Meír, hogy Izrael és Franciaország viszonyának történetében több a fehér, mint a fekete oldal” — mondotta Francis Huré francia nagykövet a gazdasági konferencia delegátus-csoportja által a físzletelére rendezett diszkrétben. Jelen volt Simon Peresz közlekedésiügyi miniszter, az Izrael—Francia kereskedelmi kamara tagjai és számos meghívott.

„A magam részéről még hozzátehetem a miniszterelnök szavaihoz, hogy még azok a bizonyos fekete lapok sem olyan nagyon feketeek, legfeljebb akkor, ha fekete szemüvegen keresztül nézik azokat” — mondotta a nagykövet, aki rámutatott arra, hogy intenzív kereskedelmi kapcsolatok állnak fenn a két ország között ipari és kereskedelmi téren. A nagykövet idézte Simon Peresz nemrégiben hallott szavait: — Mondjanak, amit akarnak, a tény

az, hogy Izrael és Franciaország a közös kapcsolatok megszilárdításának stádiumában van. Mostanáig — hangzott a nagykövet — nem látam visszacsúszást a két ország gazdasági kapcsolataiban.

Simon Peresz közlekedésiügyi miniszter, akinek annak idején, mint ismeretes, jelentős része volt a két ország baráti kapcsolatainak kialakításában, felszólalásában többek között ezeket mondta: „Az egyetlen dolog, amit javaslok önöknek az, hogy a nehézségek és a koránt sem jelentéktelen problémák ellenére, őrizzék a baráti kapcsolatokat Izrael és Franciaország között. Ennek a barátságának fényes múltja van és ennek a múltnak szikráit kell őrizni a jelen komplikációi ellenére. Ez a múlt még biztató jövőt jelenthet”. Hangzott még a miniszter, hogy a jövőben Izrael és Franciaország kapcsolatai inkább gazdasági, mint politikai vagy katonai jellegűek lesznek.

A Stern magazin szerint

IZRAEL TOVÁBBI MÁSFÉL MILLIÁRD MÁRKÁ KÁRTÉRITÉS AKAR BONTOL

Az 1965 után Kelet-Európából kivándorolt náci üldözöttek kártérítésére akarják fordítani az összeget

Bonn. (STA). — A németországi Stern magazin értesülése szerint, Izraeli kormány további másfél milliárd márká kártérítést készülni követelni Nyugat-Németországtól. A hetilap szerint ezt az izraeli követelést Willy Brandt kancellár június 7-én kezdődő izraeli látogatása alkalmával terjesztik majd elő.

A Stern rámutat arra, hogy azoknak az egykori náci üldözötteknek a kártérítéséről van szó, akik 1965 után vándoroltak ki Kelet-Európából Izraelbe, vagy más államokba és a jelenlegi törvények miatt nem nyújtották be követeléseiket.

Bonni hírek szerint egyébként nem valószínű, hogy Brandt magáévá tegye ezt a követelést, és helyett széleskörű gazdasági

UJ KELET

חברת החדשות והתקשורת
העיתון היומיומי
המרכז החדשותי והתקשורתי
המרכז החדשותי והתקשורתי

מנהל: ד"ר מרדכי גורן
עורך: מרדכי גורן
מועצה: מרדכי גורן, יצחק גורן, משה גורן, שלמה גורן, יוסף גורן, יעקב גורן, יצחק גורן, משה גורן, שלמה גורן, יוסף גורן, יעקב גורן

מנהל: ד"ר מרדכי גורן
עורך: מרדכי גורן
מועצה: מרדכי גורן, יצחק גורן, משה גורן, שלמה גורן, יוסף גורן, יעקב גורן, יצחק גורן, משה גורן, שלמה גורן, יוסף גורן, יעקב גורן

OTVENOTODIK EYFOLYTM
Főszerkesztő: Dr. MARTON GIZELLA
Feladó szerkesztő: SCHON DEZSO
Kiadó: UJ KELET, ITON JOMI LTD. TEL AVIV, Hárakevett 52. P.O.B. 831. Telefon: 20011.